ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

(Рец. на кн.: Русская политическая мысль / под ред. Г. Т. Сардаряна и Т. А. Алексеевой. – М.: Аспект-пресс, 2024. – 807 с.)

Б. Я. Табачников

Воронежский институт развития образования имени Н. Ф. Бунакова

Поступила в редакцию 10 ноября 2024 г.

Перед нами издание внушительного объема, в котором многочисленный коллектив авторов, по преимуществу сотрудников МГИМО, вкупе с приглашенными учеными, представляющими высшие учебные заведения Москвы и С.-Петербурга, создали капитальный учебник для студентов-политологов. Однако позволим себе заметить, что благодаря своему в высшей степени достойному содержанию, методическому и литературному уровню, он будет в равной степени интересен представителям всех гуманитарных специальностей, да и просто читателям, интересующимся интеллектуальной историей родного Отечества.

Научное сообщество Воронежа с немалым чувством гордости отметит, что внушительное число глав и параграфов написано профессором Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова Алексеем Валерьевичем Фененко, выпускником исторического факультета ВГУ (2000 г.).

Тематический диапазон пособия четко обозначен авторским коллективом и его руководителями: «О государстве, о стране, о народе». По нашему глубокому убеждению, мы имеем дело с подлинно пионерской публикацией, потому как история русской политической мысли, если и была представлена в учебной литературе, то весьма фрагментарно, неполно и несистемно, от случая к случаю и чаще всего, как нам кажется, конъюнктурно. Во всем этом видна была очевидная недооценка предмета, его периферийность по отношению к иным историческим сюжетам. Между тем понять историю России, ее место в мировом универсуме, особенности ее развития на разных временных этапах совершенно невозможно без глубокого постижения политической мысли, рождавшейся в ту или иную эпоху.

Сильная сторона рецензируемого учебника заключена, на наш взгляд, в том, что ни один из этапов исторического движения России, ни одна из сторон ее многогранного бытия не могут быть оторваны от состояния и содержания политической мысли, рожденной историческим временем.

Русская политическая история — и это ведомо всем — сложна и многообразна. Ее трансформация, взлеты и падения носили неоднозначный, многофакторный характер. Уразуметь сущность этих процессов, их скрытый смысл, постигнуть живую душу тех или иных сторон политической, экономической, духовной жизни без глубокого и трезвого, непредвзятого осмысления невозможно. Вот почему надо хорошо ориентироваться в том глубоком интеллектуальном процессе, всегда созвучном времени, который политическую мысль рождает.

Россия — мощная, самобытная, многогранная цивилизация, опыт становления ее не может быть не учтен научным сообществом, осмысливающим мировые процессы. Авторы это хорошо понимают и потому так тщательно, со многими интереснейшими подробностями, рассматривают все оттенки политической мысли, рождавшейся в разные эпохи.

Соотношение мирового и отечественного пути развития, их притяжение и отталкивание — еще одна сильная сторона предлагаемого студенчеству учебника. Его вдумчивое, поэтапное изучение займет, пожалуй, весь период обучения в высшей школе. Но без понимания основополагающих констант, на которых прочно стоят фундаментальные представления о характере, сущности и путях политического развития, о методологии постижения этих в высшей степени сложных реалий не может сегодня быть специалиста сколько-нибудь серьезной квалификации.

Политические идеи, как и всё в этом мире, приходят и уходят. Одни надолго остаются в интеллектуальном обиходе человечества, другие, оставив след, довольно быстро исчезают. Заслуга профессоров Г. Т. Сардаряна, Т. А. Алексеевой и ведомого ими в высшей степени квалифицированного коллектива в том, что эти ученые собрали, осмыслили и систематизировали огромный, порой захватывающе интересный материал, который, безусловно, даст серьезней-

[©] Табачников Б. Я., 2025

ший импульс для продолжения блестяще проделанной работы и в научном, и в методическом направлениях. И это, пожалуй, главное.

Кроме того, многие главы рецензируемого учебника, которому явно не помешал бы именной указатель, настолько интересны, что могут быть изданы отдельными брошюрами. Судя по тому, что тираж издания не указан, он не очень-то и велик. Между тем

интерес к учебнику нетрудно предсказать, будет весьма ощутимым, поскольку подобных изданий в обиходе высшей школы еще не было. И если научно-издательские усилия в этой интереснейшей области академического знания будут продолжены на таком же уровне, то это серьезно обогатит современную образовательную практику.

Воронежский институт развития образования имени Н. Ф. Бунакова

Табачников Б. Я., кандидат исторических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ E-mail: btabachnikov@yandex.ru

Voronezh Institute for the Development of Education named after N. F. Bunakov

Tabachnikov B. Ya., Candidate of Historical Sciences, Professor, Honoured Worker of Russian Higher Education E-mail: btabachnikov@yandex.ru